2007-2008学年上学期高三（在籍班）第一次月考

语 文 试 题

本试卷第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。共150分。考试时间120分钟。答题前，考生务必将自己的班级、姓名、考试号填写在答题卷上。
第I卷（选择题  30分）

注意：第I卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
一、(共18分，每小题3分)

1.下列加点的字，各项中每对字的读音分别都相同的一组是(    )

A.与会／参与    强求／牵强    朱拓／拓片    风雪载途／载歌载舞

B.熨帖／熨斗    隽永／隽秀    纤夫／纤细    济济一堂／无济于事

C.提防／提醒    狼藉／慰藉    累赘／积累    寡廉鲜耻／数见不鲜
D.看护／看守    创伤／创刊    勾当／勾画    供不应求／供认不讳

2.下列各组词语中，没有错别字的一组是(    )

A.处治  互连网  栩栩如生  为虎傅冀    B.平添  肥皂剧  插科打诨  洗心隔面

C.震撼  钉书机  迫不急待  一愁莫展    D.贸然  入场券  目不暇接  好高骛远

3.下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是(    )

A.政府安土重迁，拨给搬迁到外省的移民一大笔搬迁费，使他们在建好新的家园之后，还有足够的生活费。

B.真是怪事，电影院一挂出“少儿不宜”的牌子，观众反而多起来，都开演半个小时了，人们还不绝如缕地往影院赶。

C.很多留学生从欧美日本回来，只知生吞活剥地谈外国，而不能很好地研究本国的事情，这是很不好的风气。

D.既然知道错了，就应该马上改正，如果犯而不校，那就危险了。

4.下列各句中，没有语病的一句是(    )

A.将于七月份推出的“市民卡”，除包含现行“社保卡”所具有的医疗、养老等保险功能外，还可享受各类公共服务。

B.由于以色列的强硬态度，同时也由于巴以僵局迟迟未能打破的因素，迫使一向偏袒以色列的布什政府再次对以色列采取迁就政策。

C.今年“十一”黄金周期间，这个市的3 000多名消防官兵，决定放弃休假，已准备好了210辆消防车，坚守在各自执勤的岗位上。

D.科学家在对流行病进行分析和动物实验后指出，大量饮酒或饮用酒精配制的饮料与癌肿的发生有密切的关系。

二、阅读下面的文字，完成7—10题（12分，每小题3分）
    除了浪漫故事和诗意，月球仅是一块既无空气和水，又无生命的顽石。然而，天文学家的一项计算机模拟计算却表明，月球是人类起源的大功臣。

地轴的方向是用所谓黄赤交角来表示的，这个角约为23.5度。地球由于自转，地球的赤道会鼓起一凸缘，太阳、月球和其它诸行星都会对此凸缘施加引力，而且各行星也会随着其间的相互作用而逐渐变化自己的轨道，因此，作用在凸缘上的力是不断变化着的，使地轴的方向发生摆动。

有了月球，情况就大不一样，它不但能使其它各行星对地球凸缘的引力微不足道，她还和太阳一起使地轴稳定地做每2600年一周的运动，使黄赤交角变化不超过1.3度。

然而，这1.3度的变化也不是完全无害的。许多科学家认为，冰川期可能就是这1.3度造成的。但是如果没有月球的稳定作用，那就更不得了。全球的环境还将会被破坏成一时期有剧烈的四季变化，一时期又会无季节可分，这样就不可能进化出像人类这样高度文明的生物了。这也可能就是火星上无生命存在的原因。因为火星目前自转轴的倾角为25度，可在0到60度间变化，而且它只有两个像摩天大楼那样大小的卫星，其引力不足抵消其它行星的影响。

据此，在宇宙间来寻找外星人的范围就大大减小。此外，月球正以每年约几厘米的速度在离我们远去，在10亿年后，它已经远到不能再控制地球的自转轴了，那时，我们的地球将会发生巨大的变化。
   5．根据文意，对“月球是人类起源的大功臣”一句理解正确的一项是（    ）
A． 为月球能使其它各行星对地球凸缘失去引力。 
    B．因为月球能使地轴的方向不发生摆动，使黄赤交角变化不超过1.3度。 
    C．因为月球能减弱各行星对地球凸缘施加的引力，并与太阳一起稳定了地球的转轴，使四季有序，从而使生物得以进化。
    D．因为月球能抵消太阳和其它各行星对地球凸缘施加的引力，使四季有序，从而使生物得以进化。 
   6．下列说法符合原文意思的一项是（    ）

A．火星上无生命存在完全是因为火星的自转轴的倾角比地球大。
B．地球黄赤交角不稳定，会破坏地球的环境。
C.地球黄赤交角1.3度的变化对全球的环境不会产生影响。 

D．月球能控制地球的方向，黄赤交角越小，生物进化越快。 
7．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（    ）

A．各行星在地球凸缘上作用的力是不断变化着的 。
B．23.5度的黄赤交角是形成地球四季的原因。
C．火星的两个卫星对火星的引力不足以抵消其它行星对它的影响。
D．地球自转轴稳定，其它行星自转轴不稳定，也就不存在外星人。
三、文段阅读(共12分，每小题4分)

庄暴见孟子，曰：“暴见于王，王语暴以好乐，暴未有以对也。”曰：“好乐何如?”孟子曰：“王之好乐甚，则齐国其庶几乎。”

他日，见于王，曰：“王尝语庄子以好乐，有诸?”王变乎色曰：“寡人非能好先王之乐也，直好世俗之乐耳。”曰：“王之好乐甚，则齐国其庶几乎。今之乐犹古之乐也。”曰：“可得闻与?”曰：“独乐乐，与人乐乐，孰乐?”曰：“不若与人。”曰：“与少乐乐，与众乐乐，孰乐?”曰：“不若与众。”“臣请为王言乐。今王鼓乐于此，百姓闻王钟鼓之声，管籥之音，举疾首蹙頞而相告曰：‘吾王之好鼓乐，夫何使我至于此极也!父子不相见，兄弟妻子离散!’今王田猎于此，百姓闻王车马之音，见羽旄之美，举疾首蹙额而相告曰：‘吾王之好田猎，夫何使我至于此极也!父子不相见，兄弟妻子离散。’此无他，不与民同乐也。今王鼓乐于此，百姓闻王钟鼓之声，管龠之音，举欣欣然有喜色而相告曰：‘吾王庶几无疾病与，何以能鼓乐也?’今王田猎于此，百姓闻王车马之音，见羽旄之美，举欣欣然有喜色而相告曰：‘吾王庶几无疾病与，何以能田猎也?’此无他，与民同乐也。今王与百姓同乐，则王矣。”
  8、下列句子中没有活用词的一句是（    ）
    A、今王鼓乐于此               B、今王与百姓同乐，则王矣
    C、刑于寡妻，至于兄弟         D、夫何使我至于此极也
   9、下列各组句子中加点词语的意义和用法相同的一项是（    ）
A、王之好乐甚，则齐国其庶几乎    其孰能讥之乎
B、王尝语庄子以好乐，有诸        皆以美于徐公   
C、吾王之好田猎，夫何使我至于此极也    师道之不传也久矣
D、此无他，与民同乐也                  与赢不助五国也

10、孟子规劝齐王“与民同乐”很有说服力，其原因是什么？选出不恰当的一项（    ）A、孟子在论证中，善于用对比，把百姓对国君的两种不同态度作对比，增强了说服力。

B、孟子是有影响、有地位的“亚圣”，齐王很敬仰他。
C、孟子在论证中善用比喻，以欣赏音乐和打猎为喻，形象生动，易于接受。
D、孟子抓住齐王的心理，顺水推舟，步步深入，因此能够为齐王接受。

第II卷（非选择题共120分）
四、 (共6分)

11、将文中划线句子翻译成现代汉语(共6分)
(1) 暴见于王，王语暴以好乐，暴未有以对也。
译文：                                                。
(2)吾王之好鼓乐，夫何使我至于此极也!
    译文：                                                。
12、阅读下面一首词，完成试题（8分）
青  玉  案
辛弃疾
    东风夜放花千树，更吹落，星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。      蛾儿①雪柳黄金缕，笑语盈盈暗香去。众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。

    [注]①蛾儿、雪柳，都是妇女的头饰。

（1）辛弃疾是     朝代人，他与苏轼同为            派代表词人。（2分）

（2）这首词描写的是我国哪一个传统节日？（2分）               。
（3）全词主要运用了哪种表现手法？表达了作者怎样的感情？（4分）

     答：                                                                     
                                                                        。
13、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（每空1分，共10分）

(1)君不见黄河之水天上来，                          。
(2)                      ，哭声直上干云霄。

(3)花径不曾缘客扫，                          。
(4) 上有六龙回日之高标，                      。
(5)谨庠序之教，申之以孝悌之义，                          。

(6)吴楚东南坼，                          。
(7)                  ，但愿长醉不复醒。
(8)此夜曲中闻折柳，                       。

(9)                          ，千金散尽还复来。
(10)长风破浪会有时，                              。

五、阅读下面的文字,完成14—17题(共22分)

烟囱里的兄弟

安  勇

一天晚上，我打开吸油烟机准备炒菜，忽然听到一阵奇怪的声音。我以为是吸油烟机出了毛病，关掉后，那声音还在响着。每次听得很清楚，声音来自吸油烟机的烟囱里。我站在厨房仔细听了一会儿，泪不由得在眼眶里打转——这声音我太熟悉了，在老家的屋檐下，在房上的瓦缝间，在思乡的梦里，我无数次地听到过这样的声音，它只能属于一窝刚出生不久的麻雀。

我迅速跑出屋门，站在楼下的马路上，抬头看着从厨房伸出的那截烟囱。我惊喜地发现，在烟囱的缝隙间挨挨挤挤地伸出三个小脑袋，小脑袋上全部长着稚嫩的黄嘴丫。我知道这三个小兄弟现在还不会飞行，每天只能躲在家里，等着爸爸妈妈叼回食物来喂他们。他们的父母此时一定正飞行在城市的大街小巷，焦急地寻找着食物。城市里没有虫子，更不可能有打谷声，他们要到哪里去给孩子们找东西吃呢？

若在农村，寻找食物就不会是个难题了，凭着他们敏捷的身手，即使是从鸡鸭的嘴边也可以轻易地夺得食物喂饱孩子们。麻雀呀麻雀，你何苦要到生存艰难的城市里来安家呢？也许已经过惯城市的生活，适应了城市的环境，就像我的女主人一样高傲地认为自己是只城市里的麻雀了。也可能小家伙的父母像我一样进城不久，城市的高楼大夏、灯红酒绿让他们充满了惊奇。他们终于决定不再飞回熟悉的农村，从今以后在城里安家。

从那天开始，我炒菜时不再使用吸油烟机了，我认为排出的气体不利于小麻雀的生长。女主人很快发现了我的反常行为，她嗅到了屋子里的油烟味。女主人说，傻瓜蛋，有吸油机不用，神经病呀？我刚给她干活时，她对我的称呼是四个字——文学青年。这四个字用她地道的北京话发出来，显得无比的恶毒。雇用我三个月后，她叫我的就成了三个字——傻瓜蛋。

我示意她小声点，低声说，烟囱里有一窝小麻雀，他们是我的兄弟。女主人上上下下地看了我一遍，扭身走出了厨房，从牙缝里挤出了两个字——农民。我喜欢这个称呼，虽然它同样恶毒，但我确实是个地地道道的农民。我认为做个农民并不可耻。

我每天都会久久地站在厨房里听兄弟们的叫声。有时候他们的叫声显得很焦急，我也跟着焦急，我知道他们一定是饿得慌了。有时候他们叫得很开心，我也跟着兴高采烈，我知道他们一定是吃饱喝足了。

我的行为终于让女主人愤怒了，那天我站在厨房里发呆时，她对我说了一个字——滚！我到城里后的第一份工作就这样结束了。

此后，每天我都会站在马路上，抬头看着烟囱里的三位兄弟。在我估计兄弟们要飞出的这一天早晨，我早早地来到了那幢楼下的马路上。我看到烟囱的缝隙间一共伸出了五个小脑袋，加上一个我，飞行的仪式显得无比庄重。

他们的父母开始轮番地飞出去，在空中转一圈又飞回烟囱里，叽叽喳喳地鼓励他们的孩子学着去做。我把手握成了拳头，默默为仨兄弟加油。不久，第一只长着黄嘴丫的小麻雀终于离开了烟囱，摇摇晃晃地飞了十几米又赶快回到父母身边。接着第二只、第三只也同样飞了出去。仨兄弟不停地飞出去，又飞回来。慢慢地他们的飞行路线越来越长了，飞得也越来越稳了。最后，五只麻雀一齐从烟囱里飞了出去，飞上了城市的天空，他们不会再回到烟囱里了。我知道仨兄弟在城市的生活绝不会一帆风顺。我在心里说，兄弟们，不行的话，就回农村老家吧！

不知什么时候，我的脸上已经流满了泪水。 

（原载《短小说》2005年第9期）

14、“我”为什么将烟囱里的小麻雀称为“兄弟”？（4分）

答：                                                                      

15、按要求完成下面两小题。（6分）

（1）第一段中，“我”为什么“泪不由得在眼眶里打转”（3分）

答：                                                                      。
（2）第三段中“麻雀呀麻雀，你何苦要到生存艰难的城市里来安家呢”，这里用第二人称来写有什么好处？（3分）

答：                                                                      。
16、文中“女主人”是怎样的人物形象？请用一句话加以概括，并举一例说明。（6分）

答：                                                                      。
17、作品倒数第二段对小麻雀的“飞行仪式”作了细致的描写，这样写有什么作用？（6分）

答：                                                                      。
六、语言表达与运用（共14分）

18、阅读下面三段文字，按要求回答问题。（6分）                                   
①鲁迅先生说：“无论什么事，如果连续搜集材料，积之十年，总可以成为一个学者。
②歌德在谈到积累材料时说：“我在这一点上就像一个人在年轻时积累了许多有价值的银币和铜币，年岁愈大，这些钱币的价值也愈高。到了最后，年轻时的财产在面前块块都变成了纯金。” 
     ③一位历史学教授曾给学生讲：“如果你能收集两万张卡片，就可以在历史界成为权威。”    
上面三句话，既有共同点，又各有差异。请分别回答： 
       (1)三句话谈论的共同点是：                      。
       (2)鲁迅侧重的是：                       。
       (3)歌德侧重的是：                     。
       (4)历史学教授侧重的是：                      。
19．根据所给内容,补全空白处,字数在10字之内。（4分）

美国政治家斯旺森以能言善辩闻名。一天，他在会议上发表了一篇冗长松散的讲话，听的人都心不在焉。会后，他问一位女士：“您觉得我讲得如何？”


“我很喜欢。不过，如果您能再抓住一个机会的话，就更好了！”


“什么机会？”


“________________________________”她温和地笑着说。
20、找出下面的电话录音中表达不恰当的项，并进行修改。（4分）

电话录音：喂！你好，小刘吗？我是人事科的小张，请你马上转告第十二中学政工科的张老头，把自己的评审材料送到人事科来。谢谢！                    ①
    ②        ③
不恰当的有            ，分别修改为   　　　　　    　　　　
七、写作（共60分）   
21、阅读下面文字，根据要求作文。（60分）
在“文革”中，一位老音乐家被下放到农村为牲口铡了整整七年的草，等他平反回来，人们惊奇地发现他没有憔悴衰老。他笑道：“怎么会老呢?每天铡草我都是按4／4拍铡的。”而另一位音乐家——杰出的女钢琴家顾圣婴，在“文革”初期便自杀了。隐身在音乐的象牙之塔中，当风暴袭来，她心目中神圣美好的东西被践踏时，她选择了死亡来抗争。
要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意、文体，自拟标题；不要脱离材料内容及其含意作文，不要套作，不得抄袭；不少于800字。
2007-2008学年上学期高三（在籍班）第一次月考
语 文 试 题
答 题 卷
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	


一—三、选择题答案（共30分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


四、11（1）暴见于王，王语暴以好乐，暴未有以对也。
译文：                                                              。（3分）
（2）吾王之好鼓乐，夫何使我至于此极也!
译文：                                                              。（3分）
12（1）辛弃疾是     朝代人，他与苏轼同为            派代表词人。（2分）

（2）这首词描写的传统节日是：               。（2分）
（3）答：                                                                     
                                                                        。（4分）
13（10分）
  ①                                。②                                 。
③                                。④                                 。
⑤                                。⑥                                 。
⑦                                。⑧                                 。

⑨                                。⑩                                 。 
五、14、答、                                                                   
                                                                        （4分）
15、（1）答：                                                               
                                                                      （3分）
   （2）答：                                                              
                                                                      （3分）
16、                                                                    
                                                                      （6分）
17、                                                                    

                                                                      （6分）
六、18、（6分）(1)三句话谈论的共同点是：                                     。
       (2)鲁迅侧重的是：                                        。
       (3)歌德侧重的是：                                        。
       (4)历史学教授侧重的是：                                         。

19、（4分）答：应补充的话为：                                     。
20、（4分）不恰当的有      ，分别修改为                          　　　　　。
七、写作（60分）

2007-2008学年上学期高三（在籍班）第一次月考语文试题参考答案
1. A  【解析】yù  qiǎng  tà   zài
2. D  【解析】A项：连—联；B项：隔—革；C项：钉—订，急—及，愁—筹
3. C  【解析】A项安土重迁：安于故土，不愿轻易迁居他乡。B项不绝如缕：像细线一样连着，差点儿就要断了。多用来形容形势危急或声音细微悠长。D项犯而不校：别人触犯了自己也不计较。
4. C  【解析】A项搭配不当，“市民卡”不能“享受服务”；B项缺主语；D项主客颠倒，不合逻辑。应改为“癌肿的发生与大量饮酒或饮用酒精配制的饮料有密切的关系”。二、(9分，每小题3分)

5．C（此题考查理解文中重要句子的能力。文章第三、四自然段主要说明月球对地球自转轴的影响。可抓住一些重要语句，如“它不但能使其它各行星对地球凸缘的引力微不足道，她还和太阳一起使地轴稳定地做每2600年一周的运动，使黄赤交角变化不超过1.3度。”，如果“无季节可分”，“就不可能进化出像人类这样高度文明的生物了”）

6．B（此题考查对文中重要信息的辨别能力。A项中“完全”不确切，文意只是推测，“这也可能就是火星上无生命存在的原因”；C项判断不当，文中说“许多科学家认为，冰川期可能就是这1.3度造成的”；D项中“黄赤交角越小，生物进化越快”判断不当，根据文意，黄赤交角变化不可能过大，包括变小）

7．D（此题考查辨别文中重要信息能力。D项中“其它行星自转轴不稳定，也就不存在外星人”与原文不符）
8、D    9、C    10、B    11、略
12、（1）南宋   豪放派  （2分）        

（2）元宵节（答“上元节”、“灯节”、“元夜”、“元夕”也算对）（2分）

（3）写出“反衬”（或对比、衬托、烘托手法）即可，以元夜的繁华热闹反衬“那人”的孤寂（或表达作者耐得冷落寂寞、不趋流俗、保持志士操守的高洁品行）。（4分）      13、略
14（4分）（1）因为这些麻雀与“我”都是从农村来到城市，处境相似。

（2）因为烟囱里的小麻雀是兄弟仨（答出1点2分）

15（6分）（1）因为小麻雀的叫声引起了“我”对家乡的思念。②因为这声音太熟悉了，让我产生一种他乡遇故知似的激动③因为这声音太熟悉了。〔3分，答出①或第②，可得2分，答出第③点，只可得1分〕

（2）拉近“我”和麻雀的距离，与“麻雀是我的兄弟”的文意切合，便于抒发感情，表达“我”（或作者）对小麻雀深切关怀的情感。（3分，答出“拉近距离”或“文意切合”1分，答出“便于表达……情感”2分。）

16（6分）①是一个鄙视进城打工农民的城里人形象。
②举例说明，例如：无比恶毒地将“我”称为“文学青年”；称“我”为“傻瓜蛋”；“从牙缝里挤出了两个字”——农民；解聘“我”时，对“我”喊“滚”〔6分。答到①得4分，其中答出城里人2分，答出“鄙视”或“不尊重”2分，举例说明2分。〕

17（6分）①具体生动地塑造了三只勇敢面对生存艰难的城市生活的小麻雀形象。
②赞美了小麻雀面对艰难环境的勇敢精神。
③寄寓了“我”勇敢面对困境的愿望。（6分，答出其中一点，可得3分，答出其中两点，可得6分。第①点“具体生动”1分，“塑造……形象”1分，“勇敢精神”1分，第②点“赞美”1分，“面对艰难环境”1分，“勇敢精神”1分，第③点“我”1分，“勇敢面对”1分，“寄寓愿望”1分。）
18、(1)要注重积累材料。(2)积累要长期坚持。(3)要积累有价值的材料。 (4)要多积、广积材料。 (每点1分，意思对即可得分)
19．参考答案：适时结束的机会（5分，切合语境，意思对即可）
20、（4分）②/③修改为张大爷/他自己的
